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288) Bemerkung Uber den Fall unendlicher Tiefe
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404 Kapitel XIV.
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gleich 1,135 cbm sein. Kennt man umgekehrt durch Pumpversuche

so wiirde die Ergiebigkeit fiir jede Sekunde

% =1 chm, so wiirde % — ,jlil_ sein, und zwar fiir den entsprechenden
Diinensand, fiir den nun alle Aufgaben leicht zu lésen sein werden,
z. B. auch fiir die Parallelstrémung.

Wire z. B. ein Bassin zur Ebbezeit mit seiner Wasseroberfliche
10 m ither der undurchlissigen Schicht, die Meeresoberfliiche selbst
9 m und wiirde die Trennung, rein schematisch gedacht, durch einen
Damm von Diinensand in der Breite von 20 m herbeigefithrt, so wiirde
der Sickerverlust nach den obigen Formeln fiir das laufende Meter der
Dammlinge sein
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auf die Sekunde.

Dabei ist jedoch das unmigliche Schema der Figur angenommen,
denn der Diinensand wird sich nicht mit senlkrechten Winden ein-
stellen. Auch der Wert von % ist hier ganz willkiirlich im Anschluls

an das obige Beispiel angenommen.
Riickt die Wand des Sehachtes allzunahe an die Stelle heran,
wo die Kurve sich auf die Grundf

dche aufsetzt, so werden aus den-
selben Griinden, wie bei der Parallelstromung, die Formeln unbranchbar.,

288) Bemerkung. lis fragt sich, ob, wie bei der Parallelstrémung,
fitr unendliche Tiefe der Grundschicht der Unterschied zwischen der

jetzt behandelten Niveaufliche und den friiheren Potentialflichen auf

hort. Zu diesem Zwecke schreibe man Gleichung 8) in der Form

P = | £l
v+ ys) (— ) = 5 (lgr — lgny)
oder :
J .
Y — Y= — (lgr —lgn).

(Y -+ 1,)

[st nun y und auch g, sehr grofs, so kann man statt y —+ y,

schreiben 2y,, denn der endliche Unterschied darf gegen 2y, ver
nachlissigt werden. Dies verwandelt die Gleichung in
(9 :
Yy — = i—— (lgr - lgr,).
Y Y 2 mwny, 8 g7s)
Dieg aber ist die Gleichung einer gewthnlichen logarithmischen
Linie. Die Niveaufliiche fiir sehr grofse Tiefen stimmt also {iberein
mit einer gewissen Potentialfliche fiir elektrische Stromung.

280) Folgerungen. Aus den Gleichungen lassen sich gewisse
Proportionen ablesen, Bildet man z. B. Gleichung 7) fiir zwei Fille,

=]




	Seite 404

